



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ

РД/19-7/13.01.2025

ЗАСЕДАНИЕ

на

Комитета по координация на подхода „Водени от общностите местно развитие“

19 декември 2024 г.

Заседанието започна в 11.05 часа и бе открито от д-р Лозана Василева – заместник-министър на земеделието и храните и ръководител на Управляващия орган на Стратегическия план и ръководено от г-н Стефан Спасов.

Извършена бе проверка на кворума, която констатира, че присъстват 12 членове от общо 21, налице е необходимия кворум и заседанието може да започне.

Зам.-министър Лозана Василева поздрави участниците и представи дневния ред на заседанието. Предостави думата на господин Спасов по точка първа от дневния ред.

СТЕФАН СПАСОВ приветства участниците в заседанието и пристъпи към т. 1 от дневния ред.

Т. 1. Напредък в изпълнението на целите на подхода ВОМР през програмен период 2014 - 2020 г.:

Прилагане на подхода по „Европейски земеделски фонд за развитие на селските райони“:

Подходът се прилага от страна на Управляващия орган и от страна на Държавен фонд „Земеделие“ съвместно. В Управляващия орган се сключват договорите по мярката за подготвителни дейности, по мярката за сътрудничество и бюджетите, които са за текущи разходи, управление на местни инициативни групи и популяризиране на стратегиите за ВОМР се одобряват от Управляващия орган. В последствие, в ДФЗ се извършват плащания по тези три мерки, които казаха, а по мярката, която е основната за стратегии, за изпълнение на проекти по стратегии,

основна действаща единица е Държавен фонд „Земеделие“, които разглеждат и одобряват проектите.

В началото и до средата на програмния период имаше натрупано значително забавяне в обработката на проектите и използвам възможността, благодаря на настоящия екип на Държавен фонд „Земеделие“ и колегите, които са тук конкретно, госпожа Мотовска, която е началник на отдела и госпожа Братанова, и другите колеги, които участват за вече навременната обработка и нямаме никакво закъснение по прилагането на подхода и значителния напредък, който е постигнат, за който сега ще съобщя няколко дами:

Процесът по обработка на проектните предложения по подхода водено от общностите местно развитие, които касаят стратегиите е двустепенен, като първия етап на тяхната обработка се извършва от Управляващия орган на Програмата за развитие на селските райони с преглед и активиране на процедурата, която е изготвена от местните инициативни групи.

Това означава, че всяка една местна инициативна група, която отваря прием изготвя процедура с всички прилежащи документи, да не го обяснявам много в подробности и от страна на Управляващия орган на Програмата за развитие на селските райони са активирани 768 процедури, са прегледани и активирани по приеми на проекти на местни инициативни групи.

По отношение на процедурите в Държавен фонд „Земеделие“, през второто 6-месечие на 2024 година са постъпили 74 процедури. За този период са одобрени 93 процедури, които по различни мерки на стратегиите.

За второто 6-месечие на 2024 година са сключени 147 броя договори със субсидия от 14 328 000 лева.

За същия период са осчетоводени 171 броя договори със стойност на субсидията 15 780 000 лева.

Като цяло за периода 1 септември 2019 година когато Държавен фонд „Земеделие“ обработва проектите от местните инициативни групи до 16 декември, тоест до преди три дни, сключени са общо 2249 договора със стойност на субсидията 222 705 000 лева. Разбира се, по тях е имало и анекси, като стойността е паднала с 4 милиона лева.

За посочения период са осчетоводени 2222 броя договори за размер на субсидията около 220 милиона лева.

За целия период са прекратени по искане на бенефициентите около 207 проекта, тоест около 9-10 % от проектите.

В процес след одобрение от МИГ до сключване на административен договор в обхвата на периода за прилагане на подхода за изтичащия период са оттеглени от кандидатите 241 проектни предложения.

Към 12 декември остатъчният бюджет, който сега се договори по подхода, наличният бюджет е 34 971 000 лева от общо 260 милиона, виждате, че 230 са договорени, още 34 милиона остават да се договорят, за което към момента текат процедури в редица местни инициативни групи.

Плащанията към момента възлизат на около 100 милиона лева, като през 2021 година, за сравнение са извършени 5 милиона лева плащания, през 2022 година – 21 милиона, през 2023 година – 31 милиона и през 2024 година – 34 милиона.

Както виждате има увеличение и така доста ускоряване на процеса по разплащане.

Информация относно прилагането на останалите мерки по подмярката за подготвителни дейности, по която се изготвиха стратегиите за настоящия програмен период:

По тази мярка, към момента, от Държавен фонд „Земеделие“ са изплатени 9 милиона 700 хиляди лева и вече е приключила.

По мярка „Сътрудничество“ имаме около 50 проекта за вътрешно териториално и транснационално сътрудничество между различни страни. Към момента имаме 5 милиона лева, изплатени при бюджет на мярката около 12 милиона 700 хиляди лева. Така, че половината от средствата са разплатени.

По мярката, която се отнася за Управление на Местни инициативни групи до момента са разплатени 63 милиона лева. От 234 милиона за сключени договори 126 са разплатени.

Общо средствата, които са разплатени от ДФ „Земеделие“ по подхода към момента са 204 милиона 327 хиляди лева.

Г-н Спасов предостави думата на представителите на Управляващите органи, за да представят накратко информацията относно вече приключващия период 2014 - 2020 г.

ИЛИЯНА ИЛИЕВА: Благодаря за предоставената възможност да представим резултатите и какво сме свършили през програмен период 2014 - 2020 г. Смело мога да поздравя Управляващия орган и колегите, всички които работихме, за да постигнем тези резултати. Подготвили сме кратка презентация и ако може да покажете първия слайд

Всъщност ще започна от това, че сме сключили 31 Споразумения с МИГ и че сме обявили 99 процедури за подбор на проекти за над 57 милиона лева, изпълнението е на максимална степен 100 %. На основа на тези 99 процедури са сключени 212 административни договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за над 51 милиона лева, изпълнението е над 90 %. Всички тези данни в изпълнение на подхода всъщност ние докладвахме още през 2023 година, тоест към момента изпълнението е приключило., Имаме 202 приключени административни договора с изплатени над 50 милиона лева безвъзмездни средства. Само 10 договора са прекратени от страна на бенефициентите. Иначе най-общо, като резултат от нашите процедури по подхода ВОМР е предоставена финансова подкрепа на предприятия на териториите на МИГ за: разработване и внедряване на иновации; развитие на предприемачеството; подобряване на производствените процеси и управлението за повишаване на конкурентоспособността им. Това са направленията, по които всъщност са реализирани и изпълнени тези 202 договора.

На този слайд виждате, че сме дали разрез по приоритетни оси на изпълнените договори. По първа приоритетна ос „Технологично развитие и иновации“ сме подкрепили 22 предприятия на териториите на МИГ, като размерът на БФП е над 5 милиона лева, а по втора приоритетна ос „Предприемачество и капацитет за растеж на малки и средни предприятия“ сме подкрепили доста по-голям брой предприятия – 180 за над 45 милиона лева.

И тук вече идват новите моменти за новия програмен период, ще ги представим във втора точка от дневния ред.

Отново искам да благодаря за доброто сътрудничество с всички колеги от УО на програмите и на колегите от Управляващия орган на ПРСР и на МИГ. Смело мога да кажа, че в резултат на всички усилия, които положихме и въпреки трудностите, които срещнахме приключихме доста успешно през този програмен период изпълнението на подхода ВОМР по ОПИК.

Благодаря.

СТЕФАН СПАСОВ: Благодаря, наистина е така и от нас благодарности.

Господин Спасов – ръководител на Управляващия орган на Програма „Развитие на човешките ресурси“ и госпожа Георгиева – началник на отдел, заповядайте.

ЦВЕТАН СПАСОВ: Благодаря за предоставената възможност.

Поздравления за днешното събитие. С няколко думи бих желал да споделя какви резултати постигнахме от миналия програмен период от 2014 - 2020 г.

Програмираният ресурс, който беше заделен за ВОМР беше в размер на 97 милиона, впоследствие бяха сключени споразумения за 45 милиона лева, като от тях успяхме да договорим 41 милиона лева. Основно в няколко направления свързани с повишаване достъпа до заетост, в това число субсидирана заетост. Повишаване на квалификацията, преквалификация, както и по отношение на сектора за предоставяне на социални услуги. Реално изпълнението по сключените договори, които бяха сключвани благодарение на проведените съвместно с Местните инициативни групи повече от 170 процедури по общо 116 мерки. Изпълнението на тези договори приключи в края на 2023 година с един доста впечатляващ резултат над 92 % от планираните индикатори бяха постигнати, както по отношение на пазара на труда, така и по отношение на социалните услуги.

В заключение бих желал да кажа, че за нас подхода ВОМР изигра много важна роля по отношение работата с целеви групи от т.нар. маргинализирани групи или представители на роми и в новия програмен период ще продължим да разчитаме на този подход, тъй като за нас тази целева група е особено важна.

Може би по-нататък в заседанието ще споделим и за новия програмен период.

Благодаря Ви.

ЦВЕТАН СПАСОВ: Благодаря, и от нас също благодарности за добрата работа и за доброто сътрудничество.

Господин Иван Попов – заместник-директор на Управляващия орган по Програма „Образование“, заповядайте.

ИВАН ПОПОВ: Благодаря.

По Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ също успешно приключиха мерките по ВОМР. Първоначално беше заложен в програмата един значителен ресурс от 80 милиона лева, поради различни причини. Бяха одобрени 12 стратегии на стойност 10 милиона лева. Общо 16 процедури за кандидатстване обявиха Местните инициативни групи, като бяха подадени 65 проектни предложения и сключени 57 договора на стойност 8,7 милиона лева, от тях верифицирани са 90 %, но като краен резултат отчитаме преизпълнение на индикаторите на 140 %, което е важно за целевите групи, защото тук също целевите групи са предимно уязвими групи роми и мерките бяха важни за достъпа им до образование. Бих искал да благодаря на Министерството на земеделието и храните и на всички колеги за доброто партньорство и също във втората част ще представим визията ни за новия период.

СТЕФАН СПАСОВ: Благодаря много.

От Управляващия орган на програма „Околна среда“, госпожа Факирова, заповядайте.

ДАЛИЛА ФАКИРОВА: Здравейте и от мен, ние също отчитаме много положително изпълнение на подхода ВОМР. Бяха подписани девет договора за девет МИГ-а за стратегиите на девет МИГ-а, като ресурса по програма „Околна среда“ беше за конзервационни мерки по приоритетна ос 3 „Биологично разнообразие“ и „Натура 2000“. Бяхме предоставили на МИГ-овете за изработване на техните проектни предложения един анализ с идентифициране на конкретни видове, в кои защитени зони от мрежата „Натура“ попадат и какви примерни конзервационни дейности могат да бъдат реализирани с финансовия ресурс.

Бяха подадени 11 проектни предложения на тези девет МИГ и сключени съответно 11 договора, 5 договора се сключиха с общини и 5 договора с НПО, като финансовия ресурс отделен за ВОМР беше в размер на 13 милиона и изразходен бюджет 11 милиона, който към днешна дата е изцяло изплатен. Един МИГ оттегли, след като му беше одобрено проектното предложение подписан Договор за безвъзмездна финансова помощ, оттегли просто проектното си предложение и за това не постигнахме 100 % изпълнение на ресурса, но вече са приключили всички проекти успешно и резултатите са много положителни.

СТЕФАН СПАСОВ: Благодаря много.

Виждате, че доста работа е свършена по подхода, около 3000 проекта, 1000 процедури общо са активирани. Имайки предвид, че Местните инициативни групи се явяват едно своеобразно междинно звено, това е доста по-сложна работа отколкото Управляващите органи да откриват директно приеми и да обработват постъпилите проектни предложения, така че работата наистина зад тези цифри и числа се крие доста работа, напрежение и нашето добро взаимодействие, ако не беше факт нямаше да имаме такива резултати да отчетем.

Искам да преминаем към следващата точка от дневния ред, а именно подготовката на следващия програмен период, както доктор Василева каза вчера е одобрено на Министерския съвет, постановлението определящо правилата за прилагане на подхода през новия програмен период. Едно постановление се изготвя три години, мина през много перипети, но накрая е факт и в общи линии към него се присъедини и Програма „Морско дело и рибарство“, която също вчера празнуваше постановлението.

Накратко след като това постановление вече е факт с колегите от ДФ „Земеделие“ работим по Насоките за кандидатстване, включващи условията за

кандидатстване и условията за изпълнение, които са доста обемни като документи, тъй като по подхода има различни видове дейности. От една страна, са проектите към Стратегиите, а от друга страна са едни проекти за сътрудничество, които ще бъдат част от стратегиите.

От трета страна, са разходите и дейностите за управление на Местни инициативни групи при изпълнение на стратегиите и популяризирането на стратегиите, като това са различни типове дейности, различни видове разходи и описването им в един документ е доста предизвикателство голямо. Работим по тези насоки и мога да кажа, че те са в доста напреднала фаза на изготвяне, като с колегите от ДФ „Земеделие“ пак повтарям имаме срок до началото на месец януари първата половина да излезем с един завършен вид, който да бъде обсъден на Тематична работна група с участието вече на широката общественост.

Отделно имаме изготвени за новия програмен период варианти на опростените разходи, които ще бъдат по подхода 22 вида, 18 от тях са одобрени от сертифициращия орган, останалите четири сме предоставили необходимата информация и очакваме и за тях да бъдат одобрени, като цяло по подхода ще бъдат финансирани за пръв път в историята най-голям брой Местни инициативни групи между 90 и 100 броя, като бюджета е най-висок в момента от досегашните периоди. Покритието на подхода вече е на територията на цялата страна с изключение на градовете с на 30 000 жители в строителните граници.

Най-важното за нас, което беше е, че се запазва финансирането на подхода от всички програми, които до момента го финансираха. Те ще продължат да го финансират, като тази схема на финансиране подробно е описвана в Постановлението, което вчера беше одобрено.

Общият бюджет на подхода е 740 милиона, от които 75 % са от Стратегическия план за развитие на селските райони и от останалите програми са останалите 25 %, за което сме много доволни и благодарим на колегите, че минахме през доста трудни моменти, но се запази финансирането от всички програми, което наистина за тези райони е много важно.

Ще предоставя отново думата на колегите от Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“, които да ни запознаят с етапа на изготвяне на документите по новия период.

ИЛИЯНА ИЛИЕВА: Благодаря, като начало мога да кажа, че вече имаме одобрена Индикативна годишна работна програма (ИГРП) за 2025 година на последния Комитет за наблюдение на Програма „Конкурентоспособност и иновации в

предприятията“ (ПКИП), проведен през м. ноември. В ИГРП за 2025 г. има включена мярка за Внедряване на иновации в предприятията на територията на Местните инициативни групи.

Основната цел на допълващото финансиране по ПКИП е предоставяне на подкрепа на предприятията на територията на местните инициативни групи за внедряване на иновации в тематичните области на Иновационната стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г..

Обхватът или бюджета на тази мярка идва от два приоритета на нашата програма – приоритет 1 „Иновации и растеж“ и приоритет 2 „Кръгова икономика“. Общо заделените средства, които са от ЕФРР плюс национално финансиране са почти 56 милиона лева, като за съжаление уточнявам, че през този програмен период трябва да разделим бюджета на „региони в преход“ (ЮЗР) и „по-слабо развити региони“ (СЗР, СЦР, СИР, ЮЦР, ЮИР). В тази връзка за ЮЗР като „регион в преход“ бюджетът е 3 401 886 евро (6 653 512 лева).

Какво сме предвидили като параметри? Предвидили сме максималният процент на съфинансиране от програмата да е до 75 %, тоест това да е безвъзмездната помощ, като сме предвидили да заложим минимален праг на проектно предложение 30 000 лева и максимален 200 000 лева. Бих желала да информирам, че вече сме започнали подготовка по Насоките за кандидатстване и за обявяване на целевия прием на проекти. Изготвени са Указанията с изисквания относно осигуряването на допълващо финансиране под формата на безвъзмездна финансова помощ по програмата, имаме готовност да бъдат одобрени от РУО до един месец след приемането на ПМС. Разбира се мислим, че ще бъдем много по-рано готови с тези Указания и по този начин ще подпомогнем Местните инициативни групи навреме да вземат решение дали да участват със средства по нашата програма. Средствата, предвидени за изпълнение на подхода WOMP, ще бъдат насочени и използвани на териториите на МИГ в съответствие с идентифицираните нужди и адресираните потребности в стратегиите за местно развитие.

Идеята ни е процедурата за внедряването на иновациите в предприятията да бъде обявена с повече от един краен срок, тъй като през този програмен период видяхме, че например се обявява процедура, обаче нямат готовност, след това се обявява отново, тоест идеята ни е, ако за първия краен срок не могат да се организират предприятията на територията на Местните инициативни групи да могат да се възползват и от следващ краен срок. Първоначално първият прием сме го предвидили за месец октомври 2025 година. Надяваме се, че до тогава и стратегиите

ще бъдат одобрени и вече ще има яснота кои МИГ-ове са с одобрено финансиране по ПКИП. Реално предприятията само от териториите на тези Местни инициативни групи, които са с одобрено финансиране по програмата ще бъдат допустими по тази наша процедура.

Също така бих искала да кажа, че изключително много разчитаме на Местните инициативни групи да популяризират тази мярка на местно ниво, да подготвят предприятията с информация, така че максимално да се възползват от средствата, които ще бъдат заделени за тях. Разбира се и ние ще положим усилия за своевременно информиране веднага след като бъде обявена самата процедура.

Това е от мен за новия програмен период, Благодаря.

СТЕФАН СПАСОВ: Благодаря Ви.

Заповядайте от Управляващия орган на Програма „Развитие на човешките ресурси“.

ЦВЕТАН СПАСОВ: Благодаря.

На първо място, използвам възможността да благодаря на д-р Лозана Василева и на господин Стефан Спасов за това, че успяха до доведат тригодишните дискусии и преговори с Управляващи органи до един успешен завършек и да можем да се поздравим с ПМС-то, което Министерския съвет гласува във вчерашния ден, както и добре дошъл на господин Стоян Котов на борда на ВОМР подхода.

По отношение на новия програмен период нашия Управляващ орган е заделил 2 % от бюджета на Програма „Развитие на човешките ресурси“ или малко над 74 милиона, като за съжаление и при нас важи ограничението за Югозападния регион, което във финансово изражение е малко над 5 милиона 800 хиляди лева.

Бяхме първата програма, която през месец август миналата година успя да разработи и публикува общи указания за прилагането на подхода със средства от нашата програма. Разбира се, изчаквахме да излезе това въпросно ПМС, с което ще се наложи да актуализираме указанията, но мога да поема ангажимент, че те ще бъдат готови в началото или най-късно до средата на месец януари. Предстои по примера на Програмата за конкурентоспособност само, че при нас на следващо заседание на Комитета за наблюдение да гласуваме критерий за избор на операция, която да бъде рамкова операция за прилагане на подхода и може би да отворим за прием през следващата година може би през есента за прием и на проектни предложения, като потвърждавам ангажимента, който поехме по време на преговорите, че за всеки един МИГ ще има резервиран бюджет и той ще бъде задържан до момента, в който се

уверим, че няма интерес от местни кандидати, като за да има интерес ще разчитаме и ние на Местните инициативни групи да популяризират тези възможности.

Основно бюджета от 74 милиона лева е разделен бих казал на две, едната част е за идентифициране и активиране и включване в различни форми на обучение и разбира се включване в заетост, както на лица до 29 години, така и на лица над 29 години.

Останалата част до 74 милиона е за активно стареене на възрастни хора, мерки за лица в и над трудоспособна възраст и разбира се социално икономическа интеграция на маргинализирани групи най-вече роми. Споменах го и по-рано; ще разчитаме много на Местните инициативни групи да успеят да разработят подобни проектни предложения, с които да ни помогнат да изпълним планираните доста амбициозни индикатори по програмата.

Благодаря Ви.

СТЕФАН СПАСОВ: Благодаря.

Заповядайте от Управляващия орган на Програма „Образование“.

ИВАН ПОПОВ: Благодаря.

На първо място, бих искал да благодаря на ръководството на Министерството на земеделието и храните в лицето на заместник-министър Лозана Василева за конструктивния диалог, който водихме в последните месеци, общо взето за два месеца наваксахме закъснение от над две години.

По програма „Образование“ също са заложили централно 2 % от бюджета на програмата и това са 35 милиона лева за подход ВОРМ, които обхващат дейностите в програмата, които са насочени към създаване на условия за достъп до образование чрез преодоляване на демографски, социални и културни бариери. Тук има много мерки към учениците и децата, към учителите, включително насърчаване на млади учители да започнат работа в отдалечени слабо населени райони.

Предвидили сме обявяване на процедура за допълващо финансиране в Индикативната годишна работна програма. Предвидили сме юни и юли, но естествено ще се съобразим с общия напредък и подход, като на 28 ноември тази година по време на Комитета за наблюдение бяха одобрени и критериите за избор на операция за допълващо финансиране на ВОРМ подхода, така че сме в доста напреднала фаза и по подготовка на самите Насоки за кандидатстване. Това ни дава възможност в началото на януари да представим и указания към Стратегиите за местни инициативни групи.

Предвиждаме приложението, което следва да се попълва за Програма „Образование“ да е наистина облекчено попълване с чек лист с допустимите

дейности и бенефициенти и много кратък анализ на нуждите, защото отчитаме, че на този етап не може да се даде реалистична оценка на конкретни проектни предложения и това ще стане на етапа на кандидатстване.

Процедурата ще покрива цялата територия на страната. Ние не сме я разделили на Северна и Южна България, на Югозападен район, защото смятаме, че средствата не са толкова много на фона на цялата програма и ще се компенсират вътрешно с останалите процедури, но ангажимента, който поехме ще го изпълним и ще има заделен бюджет за всяка територия на Местна инициативна група, 400 хиляди лева ще е бюджетът за всяка територия покрита от Стратегия на МИГ, някъде около 100 МИГ-а, малко по-малко мисля, че са завили интерес с мерки по Програма „Образование“, така че за всеки от тях ще има заделен бюджет. Проектите ще бъдат на стойност между 50 хиляди и 350 хиляди, тока че при 100 МИГ-а, предполагам, че ще има доста различни случаи, може би някъде ще има само един проект одобрен, а на други места ще има няколко по-малки. Тридесет и шест месеца ще бъде продължителността на проектите и предвиждаме процедурата да я обявим с три крайни срока през шест месеца, като вече след третия краен срок, когато видим каква е ситуацията, тогава ще мислим за прехвърляне на остатъчен ресурс.

По принцип бихме желали да финансираме всички качествени проекти, дори ако надхвърлят сумата от 400 хиляди лева за МИГ да се опитаме да финансираме и резервни проектни предложения. Как можем да направим това. Има едно решение на Министерския съвет, което ни дава възможност да наддоговаряме ресурса на програмата. Ние имаме желание още два процента от бюджета на програмата при наличие на достатъчно на брой качествени проекти в резервни списъци да ги насочим към тяхното финансиране.

Със сигурност при 100 МИГ-а, ще има накрая малки остатъци, които ще съберем вече след третия краен срок закуп и ще приложим един алгоритъм, в който приоритетно Северна България, ако останат пари и Южна и накрая Югозападен район.

Така че, мислим целият ресурс да го оползотворим за проекти в допълващо финансиране на ВОМР подхода.

Един въпрос, много важен беше повдигнат по време на заседанието на Комитета за наблюдение, тук един апел отправям към Министерството на земеделието и храните и Управляващите органи, ако считате, че така е обосновано по отношение на прилагане на режима за държавни помощи, тъй като дискутирахме го в нашия комитет ние също сме на мнение, че самата същност на ВОМР подхода е от

местно значение и в тази връзка не би следвало да нарушава конкуренцията на ниво Европейски съюз, да се опитаме с една обосновка и комуникация с Министерството на финансите да освободим мерките във ВОРМ подхода от режим на държавна помощ. Ние поне ще приложим такава обосновка към Насоките за кандидатстване, но ако е координиран подходът мисля, че ще има по-голяма тежест.

Разчитаме на неправителствения сектор и те дефакто са ограничени да кандидатстват поради прилагането на режим de minimis, те имат проекти по ОПРЧР, по други програми и когато натрупат de minimis нямат интерес да кандидатстват. Самите образователни институции не са създадени да пишат и изпълняват проекти, а те са създадени да образуват децата ни. Необходимо е да има организация, която административно да ги подкрепя в този процес, за това разчитаме и на общините и тук апел към Регионалните съвети за развитие да активизират доколкото е възможно общините в този процес.

Благодаря.

СТЕФАН СПАСОВ: За държавните помощи само ще отворя една скоба, ние това с Министерството на финансите ще го комуникираме, тъй като, като цяло подхода идеята беше да се изключи от държавните помощи. Така че, можем да се чуем по телефона първо, да им покажем ние какво сме подготвили към финансите и ако остане ще бъде много по-голяма облекчение.

Благодаря Ви.

Заповядайте от Управляващия орган на Програма „Околна среда“.

ДАЛИЛА ФАКИРОВА: При нас също са отделени средства в размер на 2 % от програмата, като сме предвидили бюджета да бъде за приоритет „Отпадъци“ и приоритет „Биологично разнообразие“. Имаме ограничението за Югозападния регион, за планиране където средствата се намаляват доста.

За приоритет „Отпадъци“ общия бюджет ще бъде от 7 милиона 100 хиляди лева, като за Югозападния район ще бъде около 1 милион 100 хиляди лева. За приоритет „Биологично разнообразие“ ще бъде 9 милиона 400 хиляди лева е общият размер. За Югозападния регион ще бъде около 1 милион 200 хиляди лева.

За този програмен период са предвидени меки мерки да се изпълняват на територията на МИГ-ове, като целим да има информационна кампания и да се повиши информираността на местното население по актуални проблеми, които са в тези два сектора „Отпадъци“ и „Биологично разнообразие“, като за приоритет „Отпадъци“ целта е повишаване на осведомеността относно практиките и поведението във връзка с устойчивото потребление, кръговата икономика,

мониторинга на отпадъците и разяснителни кампании на задълженията, които имат вече самите общини за управление на отпадъците.

За приоритет „Биологично разнообразие“ средствата ще бъдат за информационни кампании относно заплахите за биологичното разнообразие на територията на МИГ-овете, като тези заплахи и тези мерки са идентифицирани в Стратегически документи в сектор „Биологично разнообразие“.

Ще има възможност да бъде насочен ресурса, като бенефициентите ни ще бъдат общини и неправителствения сектор. За приоритет „Отпадъци“ ще бъде задължително партньорството между НПО и община, защото общините по закон са отговорни за сектор „Отпадъци“ и за управление на отпадъците. Проектите ще бъдат до 100 хиляди лева, ще бъде всеки проект, като един кандидат може да подаде проектно предложени и по сектор „Отпадъци“ и по сектор „Биологично разнообразие“. Ние на този етап сме готови с указанията. Чакахме финално да ПМС-то да бъде одобрено. Много подробно сме описали за МИГ-овете, какви мерки са допустими, какви условия има за всеки кандидат, дали е община или НПО. Бюджетът как да бъде разпределен.

Подробно описание на всичко като на този етап и това исках да попитам, какъв срок считате, че ще е удобен ние да въведем в нашето ИГРП, защото още не сме включили за 2025 година в ИГРП за обявяване на процедурите ни.

ЗАМ.-МИНИСТЪР ЛОЗАНА ВАСИЛЕВА: Тъй като нашия график, ако отворим приема е през януари до края на март даже може би три месеца – февруари и март да е приемът, след това да имаме три месеца за одобрение на стратегията някъде до месец август, така че може би ще имаме одобрени стратегии в края на месец август, така че наистина апелът ми към всички програми е, ако се стартират приеми да са в края на годината от есента.

ДАЛИЛА ФАКИРОВА: Добре ще ги имаме там.

ЗАМ.-МИНИСТЪР ЛОЗАНА ВАСИЛЕВА: За да знаем кои МИГ-ове ще са допустими и при Вас съответно.

ДАЛИЛА ФАКИРОВА: Това е от нас.

ЗАМ.-МИНИСТЪР ЛОЗАНА ВАСИЛЕВА: Добре, много Ви благодаря за представената информация.

Г-га Василева прикани членовете на комитета да изразят своето мнение за приемане на докладите за напредък на изпълнението на подхода ВОМР през 2014-2020 г.

- „За“ – всички присъстващи членове;

- „Против“ – Няма.
- „Въздържали се“ – Няма.

Решението на Комитета за координация е, че приема докладите за Напредък по подхода WOMP.

Наистина имаме добър напредък и очакваме, когато сте готови да ни изпратите указанията, за да може да комплектуваме целият пакет с насоките, които да качим за обсъждане в кратък срок за една седмица, за десет дни ще ги качим, за да може да ги утвърдим и да започнат работа по преработване така да кажа на стратегиите, тъй като малко по по-различен начин ще изглеждат.

Иска ли някой да вземе отношение по така представената информация.

Заповядайте, госпожо Симеонова.

АЛБЕНА СИМЕОНОВА: Благодаря Ви, госпожо Василева, но тъй като съм била бенефициент по програмата не знам защо WOMP, това е много грозно име, ЛИДЕР беше ЛИДЕР, откъде го измислихте не знам, просто сменете го съветвам Ви.

Това е една изключително полезна програма, която три години чакахме да тръгне, колко ходене при финансови министри, на околната среда, разговори в Министерския съвет, благодаря ви господин Спасов, че толкова търпеливо изчакахте и работихте методично, добре че госпожа Василева дойде, тя разбира фактически философията. Представител съм на едно малко село, на едно от най-малките в България и сме работили предимно по Оперативна програма „Околна среда“ за това искам да ви благодаря на Вас, лично за помощта, която ни оказвате, защото и нашето НПО е малко.

Много полезна програма, работете и новината, че и местните рибарски групи могат да се възползват от това мисля, че е чудесна новина и ще разчитаме отново на Вашата помощ.

Благодаря.

ЗАМ.-МИНИСТЪР ЛОЗАНА ВАСИЛЕВА: Благодаря.

Заповядайте.

ДРАГОМИР ДРАГАНОВ: Северен централен район. Няколко пъти съм бил ръководител на системата ЛИДЕР и имам едно предложение в насоките, когато ЛИДЕР участва в четири, пет програми и да кажем четири са изключително добре класирани и само една програма има незадоволителна оценка отпада цялата стратегия. Има ли възможност в насоките да се направи това нещо, просто стратегията, която е направена да отпадне тази програма, защото може някой програми да бъдат

незначителни за 100 – 200 хиляди лева, да отпадне една цяла програма, една цяла стратегия за 6 - 7 милиона лева и това аз съм го изпитал на гърба си, въпреки че сме водили различни дела и най-накрая фактически в насоките е записано, че след като една програма дава незадоволителна оценка на стратегията отпада цялата стратегия. Това ще даде възможност на много от тези лидери, които участват да усвоят много повече средства, защото има прекрасни предложения и това може да се реализира. Иначе целият труд и предварително когато се кандидатства и се усвояват средства остава напразно и чакаме още две, три години да се отвори новата процедура.

Така че, моето предложение е в насоките да се предприеме една позиция, че ако в стратегията едно от тези програми не отговаря да не отпада цялата стратегия.

Благодаря.

ЗАМ.-МИНИСТЪР ЛОЗАНА ВАСИЛЕВА: Благодаря за предложението. Ние също сме го идентифицирали като трудност от предходния програмен период и сме го взели предвид и няма да бъде така в настоящия. Отразили сме го и в ПМС-то по подхода, ще го отразим и в насоките и тук е мястото да кажа, че ние сме планирали обсъждане на насоките за 8 януари, ако успеем до края на годината да ви изпратим проекта на Насоките за кандидатстване в работен вариант, предлагаме в периода 8 – 10 януари да се съберем, да обсъдим вече в детайли самите насоки, така че и това ще го видите в насоките, които се надяваме до още няколко работни дни да ви ги изпратим. Това ще е обект на по-детайлно обсъждане на следващото ни заседание на работна група.

Други изказвания?

Заповядайте, господин Котов.

СТОЯН КОТОВ: Благодаря Ви, доктор Василева, тъй като бях на няколко пъти припознат в комуникацията представлявам Управляващият орган на Програмата „Морско дело и рибарство“.

Едно уточнение искам да направя, че това е трети програмен период за Местните инициативни рибарски групи, но ние заедно с колегите от селските райони вървим по едни и същи стъпки и за това сме част от едно общо ПМС, но за да разсея някое може би объркване, което може да стане ние прилагаме само и единствено еднофондово наши стратегии, но бъдейки част от подхода вървим заедно в националното законодателство, като нашите Местни инициативни рибарски групи развиват своите стратегии във всякакви направления, което може да включва широк набор от дейности, дори излизащи извън рамката на рибарството.

Идеята е, че за този програмен период обаче ние сме заложили цели 25 % от бюджета на програмата, така че и ние активно работим в тази посока.

Благодаря Ви, това уточнение исках да направя.

ЗАМ.-МИНИСТЪР ЛОЗАНА ВАСИЛЕВА: Благодаря.

Заповядайте.

МАРИЯ ГИЕВА: Добър ден и от мен, тук съм като представител на Националното сдружение на общините, но съм и председател на Управителния съвет на МИГ – Раковски.

Бих желала да отправя една препоръка към Управляващите органи, чух за Програма „Конкурентоспособност“, че са поставили ограничения за максималната стойност на проектите – 200 хиляди лева, а за другите програми също ли е 200 хиляди лева?

Моята препоръка е да не се поставят ограничения за максималния размер, а да се предостави възможност да бъде до 200 хиляди евро, а вече самите Местни инициативни групи да преценяват в стратегиите дали да поставят ограничения специално за максималния размер, защото специално Програма „Конкурентоспособност“ там се предвиждат иновации, а 200 хиляди лева са недостатъчни за такъв тип инвестиции. Дори и 200 хиляди евро не са достатъчни, но поне да се възползваме от тази възможност, който има нужда поне да кандидатства за максималния размер.

Искам да използвам възможността да благодаря на Министерство на земеделието и храните за бързото съдействие и за отпушването така да се каже на целия този процес, който боксуваше доста време. Така че, изказвам отново благодарност.

ИЛИЯНА ИЛИЕВА: Само да се опитам да отговоря, защо сме заложили максимален размер, донякъде съм склонна да приема, че ще има по-голяма свобода, ако няма максимален размер, но от друга гледна точка, както и останалите Управляващи органи, ние сме заделили само 2 % от бюджета на програмата и както стана ясно това са около 56 милиона лева.

В тази връзка когато направим разпределението на тези средства по всеки един МИГ, ако не заложим размер на БФП за проект, може да се окаже, че ще има финансиране само за един проект на територията на МИГ и от тази гледна точка считаме, че може би е по-удачно да има някакъв таван, за да може поне по няколко предприятия да се възползват все пак от тази възможност. Иначе предприятията ще хвърлят усилия, ще подадат проекти, ние ще ги одобрим и накрая няма да има

съответно финансиране за тях. Разбира се, това предстои да се обсъди. Когато обявим Насоките за кандидатстване за обществено обсъждане може да се коментира отново. Благодаря Ви.

Зам.-министър Лозана Василева произнесе заключителни думи и поради изчерпване на дневния ред закри заседанието.

(Заседанието завърши в 12.10 часа)

Неразделна част от настоящия протокол е списъка на присъстващите.

13.1.2025 г.

X

д-р Лозана Василева
Заместник - министър
Signed by: Lozana Ilieva Vasileva

13-Jan-25

X

Борислав Асенов
Секретар на Комитета за координация
Signed by: Borislav Krasimirov Asenov

13.1.2025 г.

X

Милена Чирпанлиева
Секретар на Комитета за координация
Signed by: Milena Kirilova Chirpanlieva

СПИСЪК
НА ПРИСЪСТВАЛИТЕ НА ДЕВЕТО РЕДОВНО ЗАСЕДАНИЕ НА
КОМИТЕТА ЗА КООРДИНАЦИЯ НА ПОДХОДА ВОМР

1. Стефан Спасов
2. Красимира Данкова
3. Илияна Илиева
4. Далила Факирова
5. Цветан Спасов
6. Веселина Тюфекчиева
7. Ралица Мотовска
8. Ина Агафонова
9. Соня Микова
10. Владислав Иванов
11. Мария Гиева
12. Катя Костова
13. Красимира Крумова
14. Николай Колев
15. Драгомир Драганов
16. Петя Пенчева
17. Здравко Иванов
18. Мария Панайотова